

ఉమాసుహస్రము

(వదియవ శతకమున - త్కతీయ సృజకము)
చిక్కనభట్టాచారింశ సృజకము

అప్:- మువ్వుది తొమ్మిదవదియగు నీ సృజకమున దేవీమహా భాగ్యమును ప్రస్తుతించి, మంత్ర - జప - ధ్యానములచేఁ గలుగు యోగసిద్ధులను ప్రతిపాదించు న్నాఁడు. మఱియు, శ్రీ విద్యోద్ధారము గూడ నిందుఁగ్రహింపఁదగినదగుచున్నది.

మూ॥ వ్యాఘ్రేదమిన్తోర్భువనం య ఏవ
ప్రాయేణ తస్యామలప్రై కాఽభూత్ |
మస్తస్తవార్తిం సభునోఽతుహాసోః
నిశ్శీషలోకేశ్వర వల్లభాయాః॥

1

నమస్తలోకేశ్వరుని ప్రేయసీయగు పార్వతీదేవి యొక్క మందహాసమే - ఎదుటఁ గాన్పించుచున్న యీ చంద్రలోకమున వ్యాపించి ఆ చంద్రునియొక్క ప్రసన్న జ్యోత్స్నయైయున్నది. అది నీయార్చిని దొలఁగించుగాఱ!

ప్రభు:- ఆర్దియనఁగా వృధ. ఆవృధకు - భేషజమమ్మలెయ్యున్నది (ఆర్దిక మందు - అవృతము). వెన్నెల అమృతమయమగుట వలనను, దేవీమందహాసమే - ఆ వెన్నెలయై యుండుట వలనను, ఆ మందహాసము - ఆర్దిహారమగుట నంగతమేయగును. “దేవీ మందహాసమే - అమృతమయమగు జ్యోత్స్నయగుట వలన. అది యీ వృధా నివృత్తి కౌషధమగును” అని భావము.

విశే:- ఇమట - దేవీ మందస్మితము - చంద్రికగా సంభావించబడినదని, గన్వ్యాత్రేక్షనాశంకింపఁదగదు. మందహాసమే - జ్యోత్స్నయై యున్నదని, చంద్రికానిషేధమాక్షేపింపఁబడుట వలన “ ఇది - చంద్రిక కాదు, దేవీమంద హాసమే” అనునర్థము గమ్యమగుచున్నది. “ప్రకృతం ప్రతిషిధ్యాన్యస్తాపనం స్వాదవహ్నాతిః” ప్రస్తుతమును నిషేధించి, తదితరమును స్థాపించుట అవచ్చవ మగుచు” అను సాహిత్యదర్పణోక్తలక్షణము వలన, ఇది - అవహ్నావాలంకారమగుచున్నది.

మూ॥ పూర్ణే వియ త్యేకతఱిజ్జ్వలన్తీ
లోకాన శేషాన నిశంపచన్తీ |
మేఘేక దాచిన్యహాస్పూర్తీ
చణ్డీప్రపణ్ణా హారతాదఘంసః॥

2

అఖండమగు నాకాశమునందు - అద్వితీయ నూక్ష్యతఱిత్తై విరాజిల్లు నదియు, లోకముల నన్నింటిని గూడ - ఎల్లప్పుడును వరిణమింపఁజేయునదియు, ఒకానొకప్పుడు, మేఘమునందు మెఱుపై, స్ఫురింపునదియు, నగు ప్రపండవండీ దేవి - మాదురితముల నవహారింపఁగాఱ!

ప్రభు:- ఐంది యను పేరుగల ప్రపండ వండీశక్తి - భూమాకాశమున - మిక్కిలి నూక్ష్య రూపమున వ్యాపించి, అంతర్ద్దృష్టి గమ్యమగు విద్యుద్రూపమున వెలయుచున్నది. ఆమెయే, ప్రపంచమును వరివక్యమొనర్చుచున్నది. ఆమెయే - తన యునికి, నొకయంశము వలనఁ బ్రకటింపుచు, స్థూలదృగ్గోచరమగు విద్యుద్రూపమున నప్పుడప్పుడు, మేఘములయందు మెరయుచున్నది.

అప్:- ఓజో ధర్మసామ్యము వలన - ప్రపండవండీ - కాఠీ - న్యరూప మొక్కటియేయింపను, కర్మ భేదము వలన - నామభేదము నెఱుఁగునది. ఇప్పుడు పావకశక్తియగు కాళిని - సంజోధించుచున్నాఁడు.

మూ॥ గోళాని కాన్యస్యధునోద్భవన్తి

జీర్ణన్తికాన్యస్యఖిలోశ కాన్తే!

యాన్యస్యమ్భితే కాన్యపి వృద్ధిమత్ర

ప్రాకేభవత్కాన్యః పరితః ప్రవృత్తే॥

3

సర్వేశ్వర సుందరివగు జననీ! నీ పాకము (వరిణామ విధానము) సర్వతః ప్రవలితమగునవుడు, గోళములు - కొన్ని (గోళాకారములగు భువనములు - లేక, బ్రహ్మాండములు కొన్ని) వెంటనే యుద్భవించుచుండును. కొన్ని గోళములు-క్షయించుచుండును. మఱికొన్ని గోళములు వృద్ధిచొందుచుండును.

ప్రభు:- 'నీ పాకము - సకలభువనజన్మ - వృద్ధిక్షయ కారితాని భావము "కొన్ని లోకములదయించుచుండ, నింక కొన్ని లోకములు క్షీణించుచుండ మఱికొన్ని లోకములు వృద్ధిచొందుచుండుటకు నీపాక మహిమయే - కారణము. ఒకే కాలమున, భిన్న భిన్న దేశములయందు నీ పాకమహిమ చేతనే - ఉత్పత్తి, వృద్ధి, క్షయములను కర్మల మూడును కలుగుచున్నవి" అని భావము.

మూ॥ భాసాంవినేత్రా మహాతాగ్రవైశ్చ

భూరి ప్రమాణైర్ద్యుత మిశకాన్తే!

వృక్ష మణ్ణం తప లోషువచ్చేత్

కస్తే మహాద్ భాగ్యమిహాబ్రహ్మిణుః॥

4

ఈశ్వర ప్రియవగు మాతా! బృహద్రూపుఁడను, కాంతిసంధాతయి, నగు సూర్యునితోడను - అధిక ప్రమాణములు గల కుజాది గ్రహములతోడను - గూడన ఒక్కొక్క బ్రహ్మాండము - నీకు - ఒక్కొక్క తనూరుహమువంటి దగుచున్నది. ఇట్లుండ - అపారమగు. నీ మహాభాగ్యము నీలోకమున మాలో నెవ్వఁడు వలించును?

ప్రభు:- వనస్పతులు (వృక్షములు) వృథివికిరోమములవలె జనించుచున్నవి.

ప్రాణుల శరీరములనుండి తనూరుహములు పుట్టుచున్నవి. ఇట్లే, దేవీ శరీరమగు వరమాకాశమునుండి - అక్కడక్కడ, అనంశ్యేయములగు బ్రహ్మాండములు - మొలుచుచుండును. "నీతానూర్యమహిమా", "ప్రజ్ఞాయుక్తుఁడగు బ్రహ్మము యొక్క మహిమ యింతటిదా" అని, వినఁబడుచున్నది గదా!

మూ॥ నాధస్య తేరూపమణోరణీయో

మాత స్త్వదీయం మహతో మహీయః!

జానాతియో దేవిరహాస్యమేతద్

వ్యాఖ్యాతుమేష ప్రభవత్వ శేషమ్॥

5

మాతా! నీకు నాధుఁడగు నీశ్వరుని రూపము - అణువుకంటెను, కూడ-నూక్ష్మతరమైయున్నది. నీ రూపము - మహాత్మకంటెను గూడ - (పెద్దదగు రూపము కంటెను గూడ) మహాత్మరై, (మిక్కిలిపెద్దదై) యున్నది. దేవీ! ఈ రూపము నెఱిగిన బుద్ధిమంతుఁడు - నమస్తమసు గూడ విశేషించి తెలుపుటకు శక్తుఁడగును.

ప్రభు:- " అణోరణీయా మహతో మహీయా నాత్మాస్యజన్తోహితం

గుహాయామ్" " ఈ ప్రాణుల బుద్ధిగుహాయందున్న ఆత్మ - అణోరణీయందు (నూక్ష్మమగు నణువుకంటెను గూడ నూక్ష్మతరమగు రూపముగలవాడు) అతఁడే-మహతో మహీయుఁడు, (స్తూలవస్తువుకంటెను గూడ స్థూలమైన వాఁడు) అని ప్రతియందు వినఁబడుచున్నది గదా! మిక్కిలినూక్ష్మమును, అంతర్నిహితమును, అగుట వలన, ఆత్మ - అణోరణీయమగుచున్నది. వికసించునదియి, బృహద్రూపము గలదియి, సర్వాత్మకమును, అగుట వలన నదియే మహతో మహీయమగుచున్నది. ద్రష్టయు, (దేహింద్రియప్రాణమనో బుద్ధులకు సాక్షియు) పురుషుఁడను, (పురమగు శరీరమున శయనించువాఁడను) అగు ఆత్మ అణోరణీయమును, తద్ వైభవము నావిష్కరించుట వలన ఆత్మశక్తి - మహతో మహీయమును, అగుచున్నదని గ్రహించునది.

మూ॥ యద్ గర్జితం వారిదఘర్జణేషు
శబ్దస్తవాయం సుగభీరఘోషః॥
యలోక్తదాక్షిః స్ఫురితం తదేత
దుజ్జుమ్భితం కిల్బాన కాన్తి వీచేః॥

6

అవ్వూ! జలము లోకదానితో నింకొకటి సంఘర్షము నొందు నవుడుద్భవించుచున్న గర్జితము - గంభీర నిర్ద్వేషముగు నీ శబ్దమైయున్నది. జగదీశ్వరీ! ఆ మేఘములయందుదయించుచున్న మెరుపు - నీకాంతి తరంగము యొక్క ఉజ్జ్వలంభితమై (ఉల్లసితమై) యున్నది.

ప్రభః- ఉరుము - నీ శబ్దము, మెఱుపు - నీ కాంతి విశేషము

మూ॥ ఇప్రస్యవజ్రం జ్వలితం కృశానో
ర్లోతిస్సహస్రబృదబాస్తవస్య
పియూషభానోర్లోసితం విసారి
జీవస్య చతుర్థమతాత! దైవమ్॥

7

తాతా! ఇంద్రునకు వజ్రమును, (విద్యుద్ రూపముగు తేజమును) అగ్నికీ-జ్వలనమును, (జ్వాలయు) కమలబంధుడగు సూర్యునికి - జ్యోతిస్సును, అమృతకరణుడగు చంద్రునికి - ప్రనరించు వెన్నెలయు, జీవునకు - కన్నును, (ద్రష్టయగు వైతన్యమున) అగుమన్న వస్తువు - జ్యోతిర్మయముగు నా దైవ స్వరూపమై యున్నది.

ప్రభః:- “ ఒక్కటియే యగు జ్యోతిస్సు - ఇంద్రునకు - వజ్రమై, అగ్నికీ-జ్వాలయై, సూర్యునికి - తేజమై, చంద్రునికి మహాస్నై, కంటికి తేజమై, యున్నది. కావున ఉపాధి భేదము వలననే. నామ భేదమును, వ్యాపార భేదమును, కలుగుచుండును. కావున శ్రేష్ఠమగు వరమజ్యోతి యొక్కటియే - నేనుపాసింపదగిన దైవమగుచున్నది” అని భావము.

మూ॥ యస్యైవతేజః ప్రవిభక్తమర్క
విద్యుచ్చశాశ్కానల లోచనేషు
గూఢం తదాకాశగృహే సమన్తా
దన్తానఖిజ్జం ప్రణమామి దైవమ్॥

8

దైవమునకు సంబంధించి నదియేయగు నేతేజస్సు - సూర్యునియందును, విద్యుత్తునందును, చంద్రునియందును, అగ్నియందును, నేత్రమునందును, వేరువేరుగా నున్నట్లు భిన్నమైయున్నదో, ఆకాశ రూపముగు గృహమునందంతటను గూఢమై, అంతము తెలియని (అనవధికమగు) ఆ దైవమునకు ప్రణమిల్లుచున్నాను.

మూ॥ జాగ్రత్సృజుద్ధి ర్నిమిషత్పు నిద్రా
శుష్కేషు పక్షిస్తరుణేషు వృద్ధిః
ధీరేషునిష్ఠా చపలేషు చేష్టా
దేవీమమాపత్తి మపాకరోతు॥

9

జాగ్రదవస్థగల వారియందు - బుద్ధియు, నిమీత నయనుల యందు - నిద్రయు, శుష్కములగు (రసవిహీనులగు) వస్తువులయందు పాకరూపిణీయు, యోవనసంపన్నులయందు - వృద్ధియు, (వృష్టియు) ధీరులయందు - (ఇంద్రియని గ్రహము గలవారియందు) నిష్ఠయు, (దృఢస్థితియు) చపలులయందు - చేష్టయు, అగుమన్న దేవి - నాయూషదను తొలగించుగోతా!

ప్రభః:- ఒక్కతెయేయగు దేవిని - బుద్ధి నిద్రాది రూపములగు బహువిధములచే నుల్లేఖించుట వలన నిది - ఉల్లేఖాలంకారమగుచున్నది.

మూ॥ విద్యావతో వాద విధానశక్తి
ర్విద్యస్య సఙ్గామవిధానశక్తిః
నారీషుణే ర్లోహావిధాన శక్తి
చేత్రత్రయం కిల్బోదపారశక్తేః॥

10

విద్వాంసునకుఁగల వాద విధాన శక్తియు, (వాద నిర్వాహసమర్థతయు) విక్రమ వంతునకుఁగల సంగ్రామ కరణ శక్తియు; (స్త్రీ) రత్నమునకుఁ గల సమ్మోహన విలాస శక్తియు; అను శక్తిత్రయము - అపార శక్తియగు మహాశక్తి యొక్క అత్యల్పమగు శక్తి లేశత్రయమైయున్నది.

మూ॥ ఉత్సాహాయస్తీ తపతాం మనాంసి
సల్లోదయస్తీచ మహాక్రియాసు
సజ్జోభయస్తీ హృదయంభలానాం
సమ్మోహాయస్తీచ పరావౌతాస్త్యః॥ 11

తపోనిష్ఠులగు వారి మనస్సుల సుత్సాహము నొందజేయునదియు, వారి మనస్సులను మహా క్రియలయందు ప్రేరణమొనర్చునదియు, ఖులలహృదయమును సంక్షోభింపజేయునదియు, నగు పరాంబిక - మమ్ము రక్షింపఁగాఱ!

త్రుభః:-“తపోనిష్ఠుల యుందనుగ్రహమును, దుష్టలయందు నిగ్రహమును, ప్రదర్శింపనదియగు పరాశక్తి - మాకు రక్షయగుఁగాఱ!” అని భావము.

మూ॥ సభ్రాలయస్తీ సకలస్య దేహాం
వ్యాసస్యశక్త్యా పరితోలసర్వః
జేతుః ప్రతాపేఽస్తీ పలాయనేఽస్తీ
ఖిణస్య చేయం నిఖిలేశశక్తిః॥ 12

శరీరమునందంతటను విలసిల్లుచు, వ్యాసనశీలమగు వ్యాసమును ప్రాణవాయువు యొక్క శక్తి చేత సకలజనుల యొక్కయు దేహములను చలింపజేయునది యగు నీసర్వేశ్వర శక్తి - యుద్ధ విజయియగు వీరుని ప్రతాపమునందున్నది. యుద్ధపరాజితుఁడగు ఖితుని పలాయనమునందున్నది.

త్రుభః:- చాలకశక్తియగు నీ పరమేశ్వరియే - జయశాలి యొక్క ప్రతాపమునందును, పరాజితుని పలాయనమునందును గూడ - వర్తించుచుండునని భావము.

మూ॥ ఏకం స్వరూపం బహు చిత్రయోగాత్
సస్వర్గయస్తీ వివిధం జనేభ్యః॥
సమ్మగ్ధృశేస్వం విభు మర్చయస్తీ
సర్వాదిహయైవ మహేశజాయా॥ 13

“ఏకమగు నిజరూపమును - అనేకమును, అద్భుతమును, అగు కల్పనము చేత - మూలస్వరూపము నెఱుఁగని జనుల కొఱకు - నానా రూపముగాఁ బ్రదర్శింపనదియు, సమ్మగ్ధ జ్ఞానము గల (యథార్థ దర్శనము గల) జ్ఞానికి - తన ప్రభువగు నీశ్వరుని సమర్పింపనదియు, అగు విశ్వమూలమాయయే - మహేశ జాయయగుచున్నది.”

త్రుభః:-“మాయాశక్తి - అద్భుతములగు శక్తుల చేత నొక్కటియే యగు స్వరూపమును - బహురూపములగా నొనరించి, ప్రదర్శింపచున్నది. లేక, చిత్రకలా విశేషముల చేత - ఒకే వస్తువు - బహు విధములగాఁ బ్రదర్శింపఁబడునట్లు పరాశక్తి ఒకే స్వరూపమును - బహు రూపములగాఁ జూపుచుండును. అమూల మాయాశక్తియే పరమేశ్వర ప్రేయసి” అని భావము.

మూ॥ యస్యం శ్రయేతాఖిలసఖితీస్త్వం
ధ్యానేన మ వ్రేణ గుణ స్తవైర్వా
త్రైలోక్యేనా ప్రాజ్యధురస్థరస్య
కుద్ధాస్తకాస్తే! స కృతిమనుష్యః॥ 14

త్రైలోక్యేనా ప్రాజ్యధురంధరుఁడగు సర్వేశ్వరుని నుందరివగు జననీ! నకల విశ్వసంగితి (హృదయంగమత) గలవాఁడై, మంత్రము చేతగాని, జపము చేతగాని, గుణ సంకీర్తనముల చేతగాని నిన్ను సేవించుచున్న మనుష్యుఁడే - ధన్యుడు.

మూ॥ మూలాగ్ని ముద్దీప్యశిరశ్శశాఙ్కం
సన్త్రాప్య యస్తర్చయతే కృతీత్వామ్।
తస్మిన్ సగాఢీశ్వరకస్య తే! త్వం
ప్రాదుర్భవస్సిన కి మాదధాసి॥

15

నగరాజకుమారి! మూలాధారమునందలి కులకుండాగ్ని నుద్దీపింపజేసి, సహస్రారమునందలి సోమిని ప్రవింపజేసి, నిన్ను తృప్తి నొందించు ధన్యుని యందు నీవు ప్రాదుర్భవించి, యుత్పాదించినదేమున్నది?

ప్రభు:- సర్వమును గూడ వానియందు పుట్టింతువని భావము.

మూ॥ యస్తాం సహస్రార సరోజమధ్యే
సోమస్య రూపాం భజతీఽమ్బు! యోగీ
తస్మాన్తరః శాన్తిముపైతితాఙ్గో
బోహ్యస్య కానామకథాల్పకస్య॥

16

అమ్మా! ఏ యోగి - సహస్రార కమలమధ్యమున సోమస్వరూపిణివగు నిన్ను సేవింపమంటునో, ఆ యోగికి - అంతరమగు (ఆధ్యాత్మికమగు) తావము-శాంతింపమంటును. అత్యల్పమగు బోహ్య తావము - (వేడి) శాంతింపమనని వేరుగా చెప్పవలయునా?

వివృతి - ‘‘రోగముల వలనఁ గలుగునదియు, మానసిక వృధల వలన గలుగునదియు సగుతావము - సహస్రారము నందు చంద్రకళాన్వరూపిణి యగు జగన్మాతను సేవింప (ధ్యానింప) వారికి, తొలఁగును.

అప్:- దీనికి తరువాతిది యగు ప్రయోజనమును దెలుపుచున్నాఁడు.

మూ॥ దక్షేసయోఽస్త ర్భహరేఽవతీర్ణః
ప్రాణేనవావా మహాసాధియావా
ప్రాప్నోతిసోఽయం పురషద్వితీయం
యత్రతఃపీశా సహబిత్రలితా॥

17

వీణారూపమగు అస్థిదండమున, పశ్చాత్కర్ణ ద్వారమున, ప్రాణనాయువు చేతగాని, వాగ్రూపమగు మంత్రము చేతగాని, తేజస్సు చేతగాని, బుద్ధిచేతగాని, హృదయాకాశమునకు అవతలంప (బిగు) చుండు యోగి - అద్వితీయమును, ఏకమును, అగు బ్రహ్మపురమను గమ్యస్థానమును బొందును. అట్లట నీవీశ్వరునితోఁగూడ చిత్రలీలవై యుండువు.

మూ॥ తన్వోదితం విశ్వ వినేత్రిమస్త్రం
యస్తేనరః సంయమవాసుపాస్తే!
రుద్రాణీ సాన్త్రామ్బుదకేశపాశే
పాశైర్విముక్తః సజయత్య శేషమ్॥

18

నీలమేఘము వలె దట్టమగు కేశపాశము గలదానవును, రుద్రాంగనవును, జగన్నాయికవును, అగుజననీ! తంత్రశాస్త్ర ప్రతిపాదితమును, అక్షరాత్మకమును, వీర్యవంతమును, అగు నీమంత్రమును - ధారణాధ్యాన సమాధి రూపమగు సంయమము గలిగి యుపాసించు మనుష్యుడు - అవిద్యా - వాసనా - ప్రేరిత పుత్రురొంది సంబంధము వలన పుట్టిన పాశముల (బంధముల) చేత - విముక్తుడై (విడుదలనొంది) సమస్తమును జయించును.

అప్:- తంత్ర శాస్త్రములయందుఁ దెలుపఁబడిన ‘శ్రీవిద్య’ (అను వేరు గల మంత్రరాజమును రెండు శ్లోకముల చేత నుద్ధరించుచున్నాఁడు. ‘శ్రీ విద్యయందు ఖండత్రయాత్మకమై వంచనశాక్షరమై యుండుట వలన ఆ మంత్రము ‘వంచదశి’ అని చెప్పఁబడుచున్నది.

మూ॥ పద్మాసనో ద్వాదశవర్ణశాస్త్రీ

దమ్బాలిపాణి ర్భువనాధీనాథాః

గీర్వాణమార్గో భృగురబ్జయోని

రస్తే తథాఽగ్రే పహలాం విరాజీ॥

19

జమ్బుస్యహస్తాఽ నలశాస్త్రపదైః

సంయుక్త ఊషోగల దేరణనామ్

దస్తస్తలి సమ్భవ ఊషోవర్ణో

వాణీపతిర్వజ్రధరభృ లజ్జా॥

20

పద్మాసనమండని (బ్రహ్మాయని) చెప్పబడిన 'కకారము' ద్వాదశవర్ణమని చెప్పబడిన, 'ఏకారము' శాంతియని చెప్పబడిన, 'ఈకారము' వజ్రహస్తమండని (ఇంద్రుండని) చెప్పబడిన 'లకారము' 'భువనేశ్వరియని చెప్పబడిన, 'హ్రీంకారము' అను వర్ణమంపకముగు క, వీ, ఈ, ల హ్రీం, అను ప్రథమ ఖండమును, గీర్వాణ మార్గమని (ఆకాశమని) చెప్పబడిన, 'హకారము', భృగుమని చెప్పబడిన, 'సకారము'; అజ్జయోనియని (బ్రహ్మాయని) చెప్పబడిన, 'కకారము', 'కకారము' పిండముమీదనున్న హల్లల చివరనున్న, యక్షరముగు 'హకారము' జంభూనయని (ఇంద్రుండని) చెప్పబడిన, 'లకారము' తదువరి - అనలమని (అగ్నియని) చెప్పబడిన, రేఫముతోడను, శాంతియని చెప్పబడిన ఈకారముతోడను, చంద్రుండని చెప్పబడిన, 'అనుస్వారముతోడను, గూడినదై కంఠస్థానము నందుదయించిన యూష్మవర్ణమగు 'హకారము' (హ్రీంఅనునదియు) అను వర్ణశక్రము గల హ, స, క, హల, హ్రీం' అను ద్విత్వీయఖండమును, దంత్వలీయందుదయించిన (దంత్వమగు ఊష్మవర్ణమగు 'సకారము', వాణీపతియగు (బ్రహ్మాయని) 'కకారము', వజ్రధరుండగు (ఇంద్రుండగు) 'లకారము' లజ్జయగు 'హ్రీంకారము' అనువర్ణపఠము గల 'స, క, ల, హ్రీం,' అను త్రైత్వీయ ఖండమును, గలిగి "వంపదశాక్షరము గు నీ మంత్రము - వంపదశాి అని చెప్పబడును.

("వంపదశీ మంత్రోపాసకులు" అని లోక ప్రసిద్ధులగు మహాసకులు దీనినే నీవీంతురు.)

మూ॥ విద్యాత్వియం పల్లదశాక్షరాణ్య

సాక్షాన్యహామోస గురూపదిష్టా

గోప్యాసుగోప్యా సుక్తైరవాప్యా

శ్రేష్ఠావినుత్త్యా పరమేష్ఠినాఽపి

21

ఇట్లు 'క; వీ; ఈ; ల; హ్రీం' - 'హ; స; క; హ, ల; హ్రీం' 'స; క; ల; హ్రీం' అను ఖండత్రయ రూపము గలదియు, వంపదశాక్షరయుక్తయు, అగు శ్రీవిద్య - సాక్షాత్తుగా మహామోసగురువగు దక్షిణామూర్తవేత (మహాదేవునివేత) ఉపదేశింపబడినది.

ఈ విద్య - గోప్యములగు రూప్య విద్యలయందు మిక్కిలి గోప్యయై (రూప్యతమయై) యున్నది. మతీయు, నిద సుకృతములవే లభింపదగినదియు, బ్రహ్మదేవునివే గూడ స్తుతింపదగినదియు, సర్వ విద్యలలోపలను; శ్రేష్ఠయైనదియునైయున్నది.

మూ॥ దేహేష్ఠియం కుణ్ణలినీస్యగాది

భూతేషు విద్యుద్ భువనేషు చా బ్రహ్మ

దేవాణ్ణనామస్తక లాలి తా శ్చి-

రేషి భవానీ ఖలదేవతాసు

22

ఈ విద్య - శరీరములయందు కుండలనిగా చెప్పబడుతున్నది. భూతములయందు విద్యుత్తుగా చెప్పబడుతున్నది. భువనములయందు - ఆకాశముగాఁ జెప్పబడుతున్నది. దేవతల యందు - దేవాంగనామ స్తకముల యందు లాలితమములగు చ-ణములు గల యీ దేవి - భవానియైయున్నది గదా!

మూ॥ చక్షుర్విధాయోపలమస్తరేణ

ప్రాణం ప్రపశ్యన్ మనుషర్షరూపమ్॥

సంసేవ తేపేత్ సకలస్యధాఽతీం

సర్వేష్టలాభో విదుషః కరస్యః॥

23

నేత్రమును స్థిరముగా నుంచి - మంత్రాక్షర రూపము గు ప్రాణమును - సమీక్షించును, ప్రపంచభద్రియగు పరమేశ్వరి నుపాసించును, శ్రీ విద్యను సేవించుచున్న విద్వాంసునకు - సర్వేష్టలాభము - హస్తగతమగుచున్నది.

శ్రుభః:- ఇందు మంత్రయోగము పదేశింపబడినది. అదియు గుర్తునుగ్రహము వలన అనుభవము చేతనే తెలియఁదగినదై యున్నది. ఇందలి యభిప్రాయము నిశ్చేయింపఁగలదు. మనస్సు చేత - జవకర్మయందు ప్రవర్తించు, ప్రాణ వాయువు యొక్క రాకపోకలయందు జాగరూకుఁడగు నుపాసకునకు, ప్రాణమే - మంత్రవర్ణరూపమగు చున్నది. ప్రాణమే మంత్రరూపమున నినదించు (ధ్వనించు) చున్నదను జ్ఞానము దానికి కలుగుచున్నది. శ్రీరమణగీతయందలి మనో నిగ్రహోధ్యాయమునం దీమంత్రయోగ మిట్లు వర్ణింపబడినది.

శ్లో॥ “జపేనవాఽథమన్త్రాణాం మనసో నిగ్ర, హో భవేత్
మానసేనతదా మన్తప్రాణయో రేకతాభవేత్॥

మన్త్రాక్షరాణాం ప్రాణేన సాయుజ్యం ధ్యానముచ్యతే
సహజ స్థితయే ధ్యానం భృథభూమిః ప్రకల్పితే.

“మంత్రములను జపించుట చేతఁగూడ మనస్సు యొక్క నిగ్రహము కలుగును. అప్పుడు మనస్సును - మంత్ర ప్రాణములను ఏకీభవించును. మంత్రాక్షరములు - ప్రాణము - ఏకీభవించుట ధ్యానమని చెప్పఁబడును. సహజ స్థితియగు ఆత్మ నిష్ఠకు ఈ ధ్యానమే భృథభూమియై యున్నది.” “ ఇట్లు -

ఉపాసించబడుచున్న మంత్రముల కన్నిఁటికిని, ప్రాణములతోడి సాయుజ్యం (ఏకత్వము) కలుగుననునది తత్త్వరహస్యమై యున్నది. అందును విశేషించి, పంచదశాక్షరీ మంత్రము వలన సిద్ధికలుగునుట - ప్రసిద్ధము. ఈ పంచదశియందు మంత్రాక్షరములై - దేవికి అవయవరూపములగుచున్నవి” అని యాగములందు దుద్ఘాటించబడినది. ఈ మంత్రముల నుద్దేశించి శంకర భగవత్పాదకృతమగు అసందలహరి యందు “శివః శక్తిః కామః అను మంత్రోద్ధార శ్లోకమున “భజన్తై వర్ణాస్తే తవజనని నామూపయవతామ్” జననీ ఆ వర్ణములు - నీయవయవత్వము నొందుచున్నవి” అని చెప్పబడినది. (లలితా) సహస్రనామములందుఁగూడ “మూలమన్త్రాత్మికా మూలకగాట్రయ కలేఱరా” ఇత్యాదికము నందీయంశము కీర్తింపబడినది. ఈ మంత్రమును, గురు ముఖమునఁ దెలిసికొని ఉపాసించ వలయును. (నియమయుక్తమగునపుడు - శీఘ్రముగా సిద్ధించును.)

మూ॥ ఏకాక్షరీః పంచదశాక్షరీం వా
విద్యాః ప్రకృష్టాః సకలేశశక్తేః॥
యోభక్తియుక్తః ప్రజాపేదముష్య
ప్రాణోవాశే నిస్తుల సిద్ధియోనానిః.

24

బీజాక్షర రూపిణీలగు హ్రీం; క్రీం; హ్రాం, శ్రీం, ఇత్యాదులగు ఏకాక్షరులను గాని, పంచదశాక్షరీని గాని, సర్వేశ్వర శక్తికి సంబంధించిన ప్రకృష్టలగు దశమహా విద్యలను గాని, భక్తియుక్తుడై జపించువానికి సాఘీలేని సిద్ధులకు జన్మభూమియగు ప్రాణమునశ వడును.

శ్రుభః:- భువనేశ్వరీ బీజాక్షర రూపిణీయగు ‘హ్రీం’ అనునదియు, కాఠీబీజాక్షరరూపిణీ యగు ‘క్రీం’ అనునదియు, ప్రపంచవండీ బీజాక్షర రూపిణీయగు ‘హ్రాం’ అనునదియు, లలితా బీజాక్షర రూపిణీయగు ‘శ్రీం’ అనునదియు, మొదలగునవి - ఏకాక్షరులై యున్నవి. వీనిని గాని, వెనుక చెప్పఁబడిన

పంపదశాక్షరిని గాని, దశమహా విద్యలను గాని, జపింపు సాధకునకు - ప్రాణుశీ
కారము సిద్ధించును. ప్రాణ శక్తి - వశపడిన యెడల సిద్ధులన్నియు
హస్తగతములగునని భావము.

మూ॥ ఏతాః కఫీనాం పదతిక్ష్కారస్య

పూతాః ప్రమోదం పరమావహాస్య

గీతాస్సభక్తి ద్రవ మిస్త్రవత్రాః

శ్వేతాచలాధీశ్వర వల్లభాయాః

25

భక్తి రసముతోఁ గూడి గానము చేయఁబడినవియు, పవిత్రము
లయినవియు, కవివరణ భజకుఁడగు గణపతిచే రచింపఁబడినవియు, నగు
ఇంద్రవజ్రావృత్త నిబద్ధములగు స్తుతులు - కైలాసవతి ప్రేయసీయగు జగదంబకు
వరమప్రమోదము నొనఁగుగాత!

ఇది స్వాభ్యుపేగు ల్కోస్తత్యారింశ స్తబకము



ఓం నమోభగవతే శ్రీరమణాయ శ్రీ సరస్వత్యైనమః

ఉమాసహస్రము

(పదియవ శతకమున - చతుర్థ స్తబకము)

చత్వారింశస్తబకము

అపః- నలువది యగు నీ యుపసంహార స్తబకమున - పరదేవతకు -
విశ్వములోవలను; వెలువలను, గలవియు, శ్రీమంతములును, ఊర్జితములును,
నగు స్థానముల యందును, విభూతులయందును, స్వప్తముగు నముపాస్యత్వమును
దెలుపునవియు వేద, వేదాంత, తాంత్రిక, యోగ, సారభూతములగు తత్త్వములను
దెలుపునవియు, నగు రమణీయ గానము గల దైవ గీతములు - గానము
చేయఁబడుచున్నవి. ఇవి - వండీతులకును, పాపరులకు గూడ సులభముగాఁ
దెలియునై యున్నవి. (కనుక ఈ స్తబకము ముఖ్యమైనది.)

మూ॥ శమయతుషాపం, దమయతు దుఃఖం,

హారతు విమోహం, స్ఫురుయతు బోధమ్

ప్రభయతుశక్తిం మన్దం హాసితం

మనసిజ శాసనకుల సుద్ర్శోనః॥

1

మనసిజ శాసనఁడగు పరమ్యేరుని కులాంగనయగు పరమేశ్వరి యొక్క
దరస్మితము - నూపావమును తొలఁగింపఁగాత! దుఃఖమును భ్రంస
మొనర్చుఁగాత! వ్యామోహమును (భ్రాంతిని) పోఁగొట్టుఁగాత! జ్ఞానమును
వికసంపఁజేయుఁగాత! శక్తినావిష్కరింపఁగాత!